

[旧版](#) [English](#)

请输入关键字

[首页](#)

[学院概况](#)

[师资队伍](#)

[人才培养](#)

[合作交流](#)

[图书资料](#)

[科学研究](#)

[校园生活](#)

[校友之家](#)

张旭教授“感悟刑法”讲座成功举行

发稿时间：2019-11-25 浏览次数： 508



（通讯员 薛晓冬）2019年11月22日晚，中国刑法学研究会副会长、吉林大学法学院教授张旭受邀作客南开大学法学院，为师生做了题为“感悟刑法”的讲座。我院刘士心教授、张心向教授、郑泽善教授、隗佳老师，天津大学法学院于阳副教授、天津科技大学法学院刘飞副教授，天津财经大学法学院邹兵建副教授、天津商业大学法学院谢斐老师，及我院和天津大学法学院研究生等50余人参加了讲座。讲座由刘士心教授主持。

张旭教授以“感悟刑法”为主题，用整体性视野为原本严肃的刑法话题注入活力与张力。“感”知刑法，从本体与关系角度认识刑法：第一，关注刑法本体上的最后法性质，即使在强调刑法预防机能的背景下，也不应当忽视谦抑性这一刑法先天属性。刑法作为社会规范的浓缩与升华，无法“包治百病”。第二，建立起刑法与犯罪学、刑事政策学的关系思维，事实层面的犯罪学，通过价值层面的刑事政策学，共同对刑法学起到导向和调节的作用。仅在规范内寻求问题的解决之道并不容易，关键在于跳出刑法，建立关系网络。领“悟”刑法：运用整体思维，重视总则与分则、分则条文之间、以及个案与全局的关系；领悟刑法精髓，活用法律，争取案件处理合法又合理；构建明确的问题意识和严谨的逻辑思维，善于发现问题，避免逻辑混同；立足本国国情，了解域外观点，给出中国答案；跟踪了解立法及实务动态，不作刻舟之人，及时更新刑法认知。讲座过程中，与会师生认真聆听。在交流环

节，大家积极提问。张旭教授对问题进行了深入浅出的回答，并结合问题再次强调刑法的谦抑性和刑法治理社会最后手段的定位。

讲座从刑法之外观察、研究、理解刑法，从事实、规范和价值层面构建犯罪学、刑法学与刑事政策学的联系，开阔了同学们刑法学习和研究的视野，提供了新的研究视角，内容丰富，气氛热烈，同学们获益良多。

友情链接

南开大学法学院 天津市海河教育园区同砚路38号 联系我们